



本栏目新浪微博二维码



本报官方微信

## 山村旅游花300元买回能折叠的小木凳,其实挺有来历—— 奇巧民国鲁班枕别名叫“瞎掰”

泰城的路先生前段时间去浙江旅游,在山村里偶然看到一个有趣的东西,是一个木头做的能折叠小“凳子”,他花很少的钱买回来研究,才发现这东西叫“鲁班枕”,专家看过后认为是民国时期的老东西,用楠木制作,有一定研究价值和收藏价值。

文/片 本报记者 邢志彬



鲁班枕撑开的样子。

鲁班枕收起来的样子。

### 民国鲁班枕楠木造 价值至少翻10倍

专家看过后判断,这是一件民国时期的东西,材质也不错,是比较珍贵的楠木,表面刷过一层清漆。专家也解读了这件东西更多的历史信息:鲁班枕,北方也叫“瞎掰”,早年间还比较常见,现在几乎看不到了。它有折叠的功能,这种生活习惯应该来自元朝和满清等少数民族政权。他们长期在草原活动,骑马坐下来歇一歇或睡一觉,就需要马扎和鲁班枕这样方便携带的生活用具。

鲁班枕用一整块木板雕成,没有一个零件,反映古代木工工匠超高想象力和设计能力,这种手艺现在还在传承,但因为工艺极其复杂,不能批量生产,现在只作为旅游纪念品,或手工艺品出现在市场。现代制作的,普通木料的鲁班枕价格都在四五百元以上,这件民国时期楠木枕,市场价值至少也要在三千元以上。

### 山村淘回折叠“小凳” 整块木头雕成的

路先生前不久去浙江山区旅游,在一个农户家,一个老太太在用老织布机纺织。她坐的一个小木凳引起路先生的兴趣:这小凳看起来是个老东西,能折叠,却和马扎很不一样,没有一个铁零件。路先生很感兴趣,

经过和老人商量,以300元的价格买下。

回到酒店,他就开始研究这个“小凳”,经过网上搜索,他发现这东西不是凳子,而是枕头,叫“鲁班枕”。他再审视这个东西发现,确实当凳子高度不够,当枕头

正好。网上资料显示,鲁班枕的工艺很复杂,用一整块木板雕刻出能活动折叠的复杂榫卯结构,费时又费力。路先生感觉自己买到好东西了,而这东西的年代和材质他还不太确定,就带回泰安找专家看。

### 枕面刻有喜鹊 寓意抬头见喜

这件鲁班枕折叠后只有一本书那么大,展开后高15厘米左右,枕头面呈一个V型,侧枕很舒服。正面还刻着“报喜”两字和一幅“报喜图”。路先生认为,这有“抬头见喜”的含义,也就是说早晨

人一起床,头一抬,就看到枕头上的喜鹊了,讨个口彩。

路先生认为,他的这件鲁班枕不但有收藏价值,还有一定的研究价值。因为古代的瓷枕和砖枕等硬枕头是生活用器还是陪葬专用器在

学术界有一定争议。而这件木枕也是硬枕头,既能折叠,还有“抬头见喜”的含义,证明了硬枕头不是陪葬专用的而是生活用器。因为死人是没必要用折叠功能的,也不可能“抬头”。这件枕头可以

作为解决学术争议的证据。

因此路先生决定,虽然木料不是最顶级的金丝楠木,但他还是会好好收藏这件偶然得来的小古玩。

# 怕订不上,孝顺女孩提前报名占座

## 本报联合中华泰山号邮轮为您送亲情旅游大礼

临近重阳节,26日本报联合邮轮豪华“中华泰山号”再推新航线,为想给父母尽孝心的您送上亲情旅游大礼。首日,已有不少市民陆续致电咨询,如有需要赶紧联系我们吧!

您是否期待和家人一起在甲板上享受秋日的暖阳,欣赏海边一色的纯美和澄净,将工作中的苦闷与疲惫暂时抛在脑后?您是否渴望静下心来陪父母看一场演出,陪他们喝喝茶、聊聊天?您是否也曾许愿带上爸妈走出国门,让操劳一生的他们有机会看看国外的光景?

“父母喜欢安静,邮轮上环境怎样?”19日一早,刘女士率先致电咨询,父母年近古稀,她希望能带老人享受一次豪华慢游,尽览国外风光。此外,多名市民陆续对邮

轮的餐饮、住宿等细节进行询问。

怕抢不上座位,刘女士提前“抢座”预定了三人间,只等单位假条批下来后便随父母出行。“陪父母旅游是我一直以来的心愿,这次行程不错,我想带父母出去看看。”刘女士说。

临近重阳节,让这些有孝心的小宇宙集体爆发吧!10月26日,本报携手“中华泰山号”豪华邮轮再推新航线,8天7晚畅游日韩,这趟航线可以满足您对父母所有的承诺,帮您给父母送上一份别样的礼物。

“中华泰山号”豪华邮轮上不仅有品类多样的免费餐饮,还有游泳池、健身房、咖啡馆、电影院、剧院、免税商店等多种齐全的设施,面对碧波荡漾的大海,您还可以陪伴父母尽情享受秋日的暖阳,放下永远忙不完的工作,忘掉永远烦不完的生活琐事,带父母来一场纯净的孝心之旅吧!

如果您将和孩子一起陪伴父母出游,邮轮上还还为宝贝们提供特色儿童乐园,并有专门工作人员带他们畅玩游戏,在轻松欢笑间让老人感受到儿孙绕膝的欢乐。假如您的父母爱好音乐,豪华邮轮上还配有钢琴,父母可在对唱中感受伉俪情深的浪漫。操劳半生不舍得为自己



服务大厅



内舱房



游戏场



儿童娱乐中心

花钱,在邮轮上您还可以请爸妈SPR美容馆或游泳池中尽情放松。

看够了韩国济州岛的自然风光,悠游日本期间,您更有机会带父母更深刻地感受外国的风土人情,尽情品尝

国外美食。如果您没空陪伴父母出行也没关系,工作人员和随团导游会贴心为您照顾好老人的所需,保证一路无忧。

本次航行从青岛出发,途经日本神户和韩国的济

州岛,8天7晚您可尽情陪伴父母,让他们感受到更多温暖和乐趣。或畅游日本现存的古城堡中规模最大,风格最典雅的一座代表性城堡姬路城,或漫步舞子公园,感受清晨爬行锻炼的乐趣,或站在世界最长的双层桥明石海峡大桥尽览日本岛国风光,这一切必将给您和您的家人带来全新的体验。

即日起报名可享受特价优惠政策,四人内舱房仅需2999元,三人内舱房最低仅需3299元,此次航行更有价值5999-7999的豪华套房供您选择。如有需要,请直接联系:张女士13105294905。